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Hennigsdorf, 08.12.2009 

 
Niederschrift 

 
über die Sitzung der Stadtverordnetenversammlung 

am 23.09.2009 
von 17:00 bis 19:00 Uhr 

im Sitzungssaal / Erdgeschoss 
 
 

Sitzungsteilnehmer 
 
Bürgermeister 
Schulz, Andreas  

Fraktion SPD 
Buhlan, André  
Grigoleit, Günther  
Günther, Thomas  
Hinke, Ekkehard  
Kahl, Matthias  
Kiesow, Thomas  
Mertke, Michael  
Müller, Ulrich  
Saalmann, Lutz  
Schönrock, Lutz-Peter  
Schulz, Peter  
Wendland, Sven  
Winkel, Petra  

Fraktion Die Linke 
Anders, Daniel  
Degner, Ursel  
Friedrich, Anja  
Hahn, Ute  
Kühn, Rudolf  
Quoß, Wera  

Fraktion CDU/FDP 
Blank, Hans Martin  
Klebauschke, Bastian  
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König, Guido  
Nikolai, Ralf  
Rösel, Peter  
Tornow-Wendland, Birgit  

Fraktion BürgerBündnis freier Wähler/B90/Grüne 
Brandenburg, Horst  
Rönnecke, Hans-Hermann Dr.  
Röthke-Habeck, Petra  
Woelki, Jürgen  

Schriftführer 
Schulz, Simone  
 

entschuldigt waren: 
 
Fraktion SPD 
Schönfeld, Frank  

Fraktion CDU/FDP 
Rennhack, Günter  

Fraktion BürgerBündnis freier Wähler/B90/Grüne 
Hinze, Diana  
 
 
 
Öffentliche Sitzung: 
 
TOP 1  Einreicher:  
 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit durch den Vorsitzenden - Bestätigung der Tagesordnung - 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
TOP 2  Einreicher:  
 
Einwohnerfragestunde 
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TOP 3  Einreicher:  
 
Beschlussfassung über eventuelle Einwände gegen die Niederschrift des öffentlichen Teils 
der Sitzung vom 15.07.09. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
TOP 4  Einreicher:  
 
Behandlung von Anfragen 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
In der folgenden Auflistung sind die zur SVV gestellten Anfragen und deren Beantwortung 
bzw. der Verweis darauf aufgelistet: 
 
 

1. Welche Möglichkeiten sieht die Stadt 
Hennigsdorf, den unbeleuchteten 
Waldweg in Stolpe- Süd zur Ruppiner 
Chaussee für Radfahrer und 
Fußgänger sicherer zu gestalten? 

 

BM verweist auf die schriftliche Stellungnahme 
durch FB II vom 22.09.09, welche allen SV als 
Tischvorlage vorliegt 

2. Wurden im Rahmen des Konjunktur II 
Paketes Fördermittelanträge von freien 
Trägern an die Stadtverwaltung 
gerichtet? Wenn ja, welche und wie 
wurden diese beschieden? 

 

BM beantwortet die Anfrage eindeutig mit 
NEIN. 

3. Welche Auswirkungen hat die kürzlich 
beschlossene Tariferhöhung auf das 
Personal in den kommunalen 
Kindertagesstätten und 
Tagespflegemütter in Hennigsdorf bzw. 
auf den kommunalen Haushalt? 

 

BM beantwortet: Zusätzliche Belastung beläuft 
sich auf jährlich 100 T€. 
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4. Was ergab die Prüfung zum 
kostengeminderten Mittagessen für 
Kinder einkommensschwacher 
Familien, die den katholischen 
Kindergarten besuchen? 

 

Herr Witt:    

5. Was ergab die Prüfung, zur 
Inanspruchnahme von Angeboten 
Dritter, im Rahmen der 
Kindertagesstättenbetreuung für die 
Kinder des katholischen Kindergarten 
in Hennigsdorf.  

? 

 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
TOP 5 BV0111/2009 Einreicher: ST/Beteiligungscontrolling 
 
Beschluss zur Feststellung des geprüften Jahresabschlusses 2008 der Gesellschaft für 
Arbeitsförderung,  Beschäftigung und Strukturentwicklung mbH (ABS mbH) 
 
Die Stadtverordnetenversammlung von Hennigsdorf beschließt: 
 

1. Der Jahresabschluss 2008 der ABS mbH wird festgestellt 
 

2. Der Jahresüberschuss in Höhe von 52.217,31 EURO wird auf neue Rechnung 
vorgetragen. 
 

3. Der Geschäftsführung und dem  Aufsichtsrat wird für das Geschäftsjahr 2008 
Entlastung erteilt.  

 
 
 
 
 
 
 
Einstimmig 
 
 
 
 
 
TOP 6 BV0112/2009 Einreicher: ST/Beteiligungscontrolling 
 
Beschluss zur Wahl des Jahresabschlussprüfers 2009  der Gesellschaft für Arbeitsförderung, 
Beschäftigung und Strukturentwicklung mbH (ABS mbH) 
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Die Stadtverordnetenversammlung von Hennigsdorf beschließt: 
 
Mit der Prüfung des Jahresabschlusses 2009 wird das Wirtschaftsprüfungsunternehmen 
 
 Dr. Wolfram Klüber 
 Rechtsanwalt, Wirtschaftsprüfer, Steuerberater 
 Hubertusallee 47 
 14193 Berlin 
 
beauftragt. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Einstimmig 
 
 
 
 
 
TOP 7 MV0049/2009 Einreicher: ST/Bürgermeister 
 
Mitteilung über die Arbeitsplanung der Verwaltung für das zweite Halbjahr 2009 / Information 
über nicht umgesetzte Beschlüsse 
 
Mitteilungsinhalt:  
 
1. Die SVV nimmt die Arbeitsplanung der Verwaltung für das zweite Halbjahr 2009 zur 

Kenntnis. 
 

2. Die Verwaltung informiert darüber, dass keine nicht umgesetzten Beschlüsse 
vorliegen.  

 
 
 
 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
 
 
 
TOP 8 MV0042/2009 Einreicher: Fachdienst III/2 Schule und 

Sport 
 
Mitteilung zum Zwischenstand des Projektes zur Sanierung der Schulgebäude und zur 
Erweiterung und Neugestaltung der Außenanlagen der Oberschule "Adolph Diesterweg", 2. 
Bauabschnitt 2009 
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Mitteilungsinhalt:  
 
Die SVV nimmt den Mitteilungsbericht zum Zwischenstand des Projektes zur 
Sanierung der Schulgebäude und zur Erweiterung und Neugestaltung der 
Außenanlagen der Oberschule "Adolph Diesterweg", 2. BA 2009, zur Kenntnis. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
Diskussionsbeitrag:  
 
SV Rösel stellte die Frage, warum lt. Anlage 1 sehr wenige Hennigsdorfer Firmen ….. 
Tabelle wurde am …..den SV zugestellt. 
 
 
 
 
TOP 9 MV0048/2009 Einreicher: Fachdienst III/1 Kita und 

Jugend 
 
Mitteilung über den Zwischenstand des Projektes "Sanierung Kita Spandauer Allee" 
 
Mitteilungsinhalt:  
 
Die Stadtverordnetenversammlung nimmt den Zwischenstand zum Projekt „Sanierung Kita 
Spandauer Allee“ zur Kenntnis. 
 
 
 
 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
 
 
 
TOP 10 BV0036/2009 Einreicher: Fachdienst II/1 Stadtplanung 
 
Abwägungs- und Satzungsbeschluss über die 2. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 26 
"Wohnungsbauvorhaben westlich der Spandauer Landstraße" 
 
1. Die Stadtverordnetenversammlung beschließt die Abwägungsvorschläge zu den im 

Rahmen der Beteiligung der Behörden und sonstigen Trägern öffentlicher Belange sowie 
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der öffentlichen Auslegung vorgebrachten Stellungnahmen gemäß Anlage 1. 
2. Die Stadtverordnetenversammlung beschließt den beigefügten Bebauungsplan Nr. 26 

„Wohnungsbauvorhaben westlich der Spandauer Landstraße“, 2. Änderung (Stand:10. 
August 2009) gemäß § 10 Abs. 1 des Baugesetzbuches (BauGB) in der Fassung der 
Bekanntmachung vom 23.09.2004 (BgBl I S. 2414), zuletzt geändert durch Art 1. des 
Gesetzes vom 21.12.2006 (BGBl. I. S. 3316) in Verbindung mit § 3 der 
Kommunalverfassung des Landes Brandenburg (BbgKVerF) in der Fassung der 
Bekanntmachung vom 21.12.2009 (GVBl. I/07, Nr. 19) als Satzung.  

3. Der Plan (Anlage 2) mit Begründung und Umweltbericht (Anlage 3) sowie die 
zusammenfassende Erklärung nach § 10 Abs. 4 BauGB (Anlage 4) werden gebilligt.  

 
 
 
 
 
 
 
 
Mehrheit mit JA 
 
 
 
 
 
TOP 11 BV0134/2009 Einreicher: Fraktion CDU/FDP 
 
Grundsatzbeschluss zur Einführung eines Bürgerhaushaltes für die Stadt Hennigsdorf 
 
 
 
Die Stadtverordnetenversammlung von Hennigsdorf beschließt: 
 

1. ab dem Jahr 2010 einen Bürgerhaushalt für die Stadt Hennigsdorf einzuführen 
2. der Bürgermeister wird beauftragt, alle entsprechenden organisatorischen, fachlichen, 

finanziellen und rechtlichen Voraussetzungen zur Einführung des Bürgerhaushaltes 
zu schaffen 

 
 
 
 
 
 
 
 
Verwiesen 
 
 
Diskussionsbeitrag: 
 
SV Brandenburg, SV Degner und SV Kahl beantragten die Verweisung in die Ausschüsse 
….??? 
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TOP 12 BV0138/2009 Einreicher: Fraktion CDU/FDP 
 
Beschluss zur Einführung "Tag des Bürgers - Tag der kommunalen Dienstleistung" 
 
 
 
Die Stadtverordnetenversammlung von Hennigsdorf beschließt: 
 

3. im Rahmen der Einführung des Bürgerhaushaltes der Stadt Hennigsdorf im Jahr 210 
den „Tag des Bürgers - Tag der kommunalen Dienstleistungen“ zu schaffen 

4. der Bürgermeister wird beauftragt, alle in diesem Zusammenhang entsprechenden 
organisatorischen, terminliche und sonstige Voraussetzungen bzw. 
Abstimmungsprozesse zur Umsetzung im Jahr 2010 zur Einführung „Tag des Bürgers 
- Tag der kommunalen Dienstleistungen“ zu schaffen 

5. Die Stadtverordnetenversammlung ist über den Verlauf der Organisation zu 
informieren und ggf. durch weitergehende Beschlüsse einzubeziehen 

 
 
 
 
 
 
 
 
Verwiesen 
 
 
Diskussionsbeitrag:  
 
SV Kahl beantragt Verweisung mit  

1. Hinweis auf den Tag des offenen Unternehmens 
2. der Bitte an die Verwaltung um Prüfung, ob die Verwaltung sich daran beteiligen 

würde. 
Abstimmungsergebnis: Mehrheitlich verwiesen 
 
 
 
 
TOP 13 BV0132/2009 Einreicher: Fraktion DIE LINKE 
 
Änderung der Hausordnung für das Rathaus der Stadt Hennigsdorf und für Gebäude, die 
sich im Eigentum der Stadt oder ihrer Gesellschaften befinden 
 
 
Die SVV möge beschließen: 
Den allgemeinen Verhaltensregeln werden analog zu den Festlegungen im Landtag des 
Landes Brandenburg folgende Regelungen hinzugefügt: 
1. Im Geltungsbereich dieser Hausordnung ist jede Handlung zu unterlassen, die 

geeignet ist, die Würde von  Menschen zu beeinträchtigen. Insbesondere ist die 
Verwendung von Kennzeichen, die der Würde des Menschen entgegenstehen, 
untersagt. Hierzu gehören Kennzeichen mit verfassungswidrigen, rassistischen, 
fremdenfeindlichen, gewaltverherrlichenden oder anderen menschenverachtenden 
Inhalten. 2. Ebenfalls untersagt sind Verhaltensweisen, die geeignet sind, diesbezügliche 
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Missverständnisse hervorzurufen. Der Bürgermeister legt gegenüber dem 
Ordnungspersonal fest, welche Kennzeichen, Symbole und Codes er zumindest für 
missverständlich erachtet. Die aufgenommenen Kennzeichen haben beispielhaften 
Charakter, es handelt sich nicht um eine abschließende Aufzählung. 

 
 
 
 
 
 
 
 
Mehrheit mit JA 
 
 
 
 
 
TOP 14 BV0130/2009 Einreicher: Fraktion DIE LINKE 
 
Beschluss zur Änderung der Verwaltungsgebührensatzung der Stadt Hennigsdorf 
BV0154/2001 
 
 
Die SVV möge beschließen: 
§4 
Personen, die Leistungen nach dem Sozialgesetzbuch (Hartz IV, Aufstocker, Leistungen 
nach dem Asylbewerberleistungsgesetz) erhalten, werden vom in der Anlage zur 
Verwaltungsgebührensatzung der Stadt Hennigsdorf Gebührentarif befreit. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Mehrheit mit JA 
 
 
 
Ergänzung lt. AN/BV0130/2009/01: 
Die Stadtverordnetenversammlung von Hennigsdorf beschließt: 
 
Personen, die Leistungen nach dem Sozialgesetzbuch (Hartz IV, Aufstocker, Leistungen 
nach dem Asybewerberleistungsgesetz) erhalten, werden auf Antrag gemäß  § 6 
Billigkeitsmaßnahmen der Verwaltungsgebührensatzung vom Gebührentarif (Anlage der 
Verwaltungsgebührensatzung) befreit. 
Abstimmungsergebnis: Mehrheit mit JA 
 
 
 
 
 
TOP 15 BV0137/2009 Einreicher: Fraktion CDU/FDP 
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Beschluss zur Ergänzung des Mahnmals "Grenzturm Nieder Neuendorf" 
 
 
 
Die Stadtverordnetenversammlung von Hennigsdorf beschließt: 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, zwei Segmente der Berliner Mauer zu erwerben und in 
unmittelbarer Nähe des Grenzturmes in Nieder Neuendorf auf dem ehemaligen Grenzverlauf 
aufzustellen, als Ergänzung zur vorhandenen Gedenkstätte. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Zurückgezogen 
 
 
 
 
Ergänzung lt. AN/BV0137/2009/01: 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt: 
Die Verwaltung wird beauftragt, anstelle von Mauersegmenten mit Informationstafeln, die 
sowohl textliche als auch bildliche Elemente enthalten, in ansprechender Weise den Zeitraum 
zwischen Bau der Mauer bis hin zur Entwicklung des ehemaligen Mauerstreifens in der 
heutigen Zeit zu dokumentieren. 
Abstimmungsergebnis: Mehrheit mit JA  
 
 
 
 
 
TOP 16 AN/BV0153/2009/01 Einreicher: Fraktion DIE LINKE 
 
Beschluss zur Erweiterung der Skateranlage 
 
 
Die SVV möge beschließen: 
Die Verwaltung wird beauftragt im Rahmen der Haushaltsplanung für das Jahr 2010 Mittel für 
die Erweiterung der Skateranlage mit einem Element, das einen erhöhten Schwierigkeitsgrad 
aufweist, auszustatten. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Verwiesen 
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Diskussionsbeitrag:  
 
Die Fraktionsvorsitzenden, Herr Kahl, Herr König, Frau Degner und Herr Brandenburg, 
diskutieren den Inhalt und die daraus möglicherweise  erwachsenden Maßnahmen aus der 
Vorlage: SV Brandenburg fragt nach den Möglichkeiten der Verwaltung, die Erweiterung der 
Skateranlage umzusetzen. SV König bittet um konkrete Angaben dazu, was verändert bzw. 
erweitert werden soll. SV Degner betont, die Vorlage soll den Anstoß zu einer Diskussion 
geben und sei bewusst „schwammig“ formuliert worden, um in verschiedene inhaltliche 
Richtungen gehen zu können. SV Kahl beantragt die Verweisung in die 
Haushaltsdiskussion, welcher mehrheitlich zugestimmt wurde.    
 
 
 
 
TOP 17 BV0135/2009 Einreicher: Fraktion CDU/FDP 
 
Nachtfahrverbot für LKW in der Ortsdurchfahrt Nieder Neuendorf 
 
 
 
Die Stadtverordnetenversammlung von Hennigsdorf beschließt: 
 
Die Verwaltung der Stadt Hennigsdorf wird beauftragt, mit dem Stadtbezirk Berlin- Spandau 
Kontakt aufzunehmen, mit dem Ziel, dass von Seiten der Niederneuendorfer Allee auf 
Berliner Gemarkung ein Nachtfahrverbot für Fahrzeuge mit LKW- Zulassung von 22.00 Uhr 
bis 6.00 Uhr eingerichtet wird. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Mehrheit mit NEIN 
 
 
 
 
 
TOP 18 BV0136/2009 Einreicher: Fraktion CDU/FDP 
 
Beschluss zum Verkehrskonzept 
 
 
 
Die Stadtverordnetenversammlung von Hennigsdorf beschließt: 
 
Die Verwaltung der Stadt Hennigsdorf wird beauftragt,  
 

1. Den Ausbau des Bötzower Weges ab der Kreuzung Rehlake- Verlauf parallel zum 
Fahrradweg durch den Hennigsdorfer Forst- Einmündung auf dem Jungferndamm- 
Einmündung L 20 am Bötzower Ausbau (zudem Verlängerung des Radweges über 
die Bahngleise zum Ortseingang Bötzow) Anlage 1 

2. Eine mittlere Ortsumgehung mit Ableitung der L 172 ab Ortsausgang Berlin- kreuzt 
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Oberjägerweg am ehemaligen Abhörturm der DDR Staatssicherheit- führt auf den 
ersten Waldweg- überquert den Nieder Neuendorfer Kanal- kreuzt den Triftweg an 
der alten Deponie- verläuft weiter durch den Wald- überbrückt die Havel am ersten 
Waldweg des Hennigsdorfer Forst- führt über den Apfelweg und Eschenallee zur 
Spandauer Allee (L 172) in Höhe der Shell- Tankstelle- Überquerung der Testgleise 
von Bombardier- entlang des Havelkanals- Überbrückung der Havel in Höhe des 
Industriehafen- Unterführung der S- Bahnbrücke- Einmündung in den Kreisverkehr 
bei Neubrück (Anlage 2-6) 

 
zu prüfen und das Ergebnis sowie Abwägung zu einer eventuellen Umsetzung in der 
nächsten Stadtverordnetenversammlung vorzustellen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Mehrheit mit NEIN 
 
 
Diskussionsbeitrag:  
 
Die Stellungnahme zur BV 0136/2009 durch den Fachbereich Stadtentwicklung liegt allen SV 
vor. 
 
 
 
 
 
 
 
Simone Schulz 
Protokollantin  

 
Ulrich Müller 
Vorsitzende/r der Stadtverordnetenversammlung 
 
 
Bestätigung des Protokolls in der Sitzung am  durch …. 
 
 
Zusendung der Niederschrift an die SV per Bote am: 
 
Einspruchsfrist endet am: 
 
 


